

世界上知道正义一词的人有百分之九十以上，甚至连小孩也知道什么是正义，有正义感的人也应该说是很多，但有维护正义的勇气的人却很少了。正是这很少的有维护正义勇气的人，勇敢地担起了维护正义的重任。如果没有维护正义的勇气，充其量是个正义的看客和助成者。他们在正义与邪恶发生冲突时就会因害怕邪恶不敢直面而远离正义。

邪恶的人永远是极少数。可这极少数人却构成了让众人愤怒不安的力量。为何多数竟怕少数呢？邪恶的人也是人，而且是一个不“完整”的人，他们也并不

都是天生的邪恶者。当一个人心中的一点邪恶在作怪并尝试时，可由于众人的软弱让作恶者轻易得到了好处，于是他的胆子大了起来。也可以说，是因为许多人没有维护正义的勇气而“培养”了邪恶势力。

维护正义勇气的软弱者面前不取胜么？如果有一个生硬不顾敢于维护正义的人站出来，邪恶者能抵挡得住么？我们在报上或电视上都看过鞍山那位见义勇为的弱女子白雪洁舍己救人的英雄事迹。一个歹徒用刀砍一个8

岁的孩子，几十个围观的男人竟无一个上去救，却让一个弱女子担起了当英雄的重担，这是多么可悲的呀！

若是这几十个男人都伸一把手，或喊一声，那歹徒还敢逞凶吗？那个八岁孩童和白雪洁会伤得那么重么？

为了人类，也为了自己，让我们都拿出自己的正义和勇气来，邪恶者便没有生存和再生的土壤。

一个单位的腐败分子的不法之举，并不是人们都不知晓，关键是知者没有与之斗争的勇气。为了人类，也为了自己，让我们拿出

正义感与维护正义的勇气

■感悟人生 □文/金月 文睿

在现实生活中不难看到，一个单位的腐败分子的所作所为，并不是人们都不知晓，关键是知者没有与之斗争的勇气，当腐败者的贪欲由小到大，邪恶的“勇气”也成正比增加。他们在你们这些没有

力。在现实生活中不难看到，一个单位的腐败分子的所作所为，并不是人们都不知晓，关键是知者没有与之斗争的勇气，当腐败者的贪欲由小到大，邪恶的“勇气”也成正比增加。他们在你们这些没有

灰色的天空飘散着尘埃，让每一个人的鼻孔充满了黑色的浓液，风硬硬的，并挟裹着浓浓的汽车尾气，古城的早春真有些野性。

一个漂泊在外的女人，在风尘中无目的地骑车慢行。虽然，在冰库似的寒舍里和电视机默默对视，不失为一种特殊的享受，也不会遭遇“闲人”欺辱，头上身上也不会有这么多尘埃，但那沉沉的孤寂又将怎样排遣？

她说该找我一元四。一元找不到了，四角却没有。我说不找啦！她说：我爸身上有呢！说着便从他爸口袋里掏出了钱给我。我这才发现，眼前的小女孩酷似我的女

路过的报纸，几张报纸和晚报赫然在目，一组照片让人顿生温暖：一对华侨夫妇，八年间收养八个弃儿，组成了一个特殊的家庭。其中，那位年轻的妈妈正在和“女儿”亲吻……

街头拐角处，一位中年男人正在张罗生意，他面前摆着一些鞋袜和帽子。他的女儿背着书包站在跟前。我走过去，那女孩就问：阿姨，你要点什么？我说：来双袜子吧！我给她五元钱，

风刮得更紧了，夜色渐渐降临。女孩说：爸爸，咱回吧！汉子再理一下女儿的围巾，说：我再等一会儿，你快回去吧！汉子有些恼怒，把女儿送到马路边。女孩一步三回头地走了，但她很快又追回来，站在了汉子身边。汉子无语地摸着女儿，收拾了东西，和女儿回家了。

无论走到哪里，母亲流泪的影子总会动颧浮现我的眼前。那后悔的泪、伤感的泪，而更多的是伤感中略带喜悦的泪，表明她是一个感情丰富、富有爱心的女性。

母亲小时候封建，不算殷实的家里还供得起她上学，可上了几年就再也混不好，在男孩子中。出嫁后好不容易上到只差半年就要初小毕业了，又因家里兄弟多负担重，

我在这父女俩旁边驻足了好长时间。下班时间到了。五彩的车流如江河奔泻，行人站在横道线上，似

忙里忙外够辛苦的，却又遇到不顺心的事。原来姐夫是他母亲小时抱养的，而姐姐又连生两个女孩，这对封建意识较浓的婆婆来说是多么沉重的打击。许多人很同情他，可母亲硬是顶着巨大的阻力，连起姐姐家二十余次，终于做通了姐姐她婆婆的思想工

河心孤石上的鸟群，痴痴地望着彼岸，久久不能通过。车站黑压压的人群，无视空行的出租车流，耐心地等着公共汽车。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

到自行车存车处，才发现自己是最后一个来取车的人。面对那位穿军大衣的看车大姐，我不由愧疚。她也许是下岗女工，在风中守候了一天，白皙的脸色有些憔悴。也许她的孩子和丈夫在盼她快点归来。尽管如此她还是说，欢迎再来，您走好！

母亲慈祥而温柔的眼睛，伤感略带喜悦的泪映在我的脑海里是怎么也挥之不去的。母亲勤劳、善良、厚道，她希望儿女一个比一个有出息，所幸的是，她的愿望实现了，但我们却动辄发现她为独自咀嚼孤独而落泪。母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女，等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

那时，我常想儿子想得迷迷糊糊，常常感到好像我的儿子在叫我“妈妈！妈妈！”每走大街或穿过小巷，看到和我儿子一样年纪的孩子，就会想起自己的儿子。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

那时，我常想儿子想得迷迷糊糊，常常感到好像我的儿子在叫我“妈妈！妈妈！”每走大街或穿过小巷，看到和我儿子一样年纪的孩子，就会想起自己的儿子。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

母亲对儿女是最无私的，她做的每件事，首先考虑的是儿女。等到我也做了母亲时，才真正感到母亲的可爱和可敬。

天干什么坏事了，说老实话是好孩子。”儿子怯怯地说：“没干什么。”“真的吗？”没敢欺负孩子？”儿子一下明白了，振振有词地说：“谁让她们上课说话，影响别人。”我也有点明白了，儿子是班长，他在维护课堂纪律，但我还是绷着脸批评他：“同学上课说话，可以告老师，为什么要把女同学的笔记本放到男厕所门口，有这样当班长的吗？”儿子听了，也就认错了。

她正书写多彩的人生

38岁的朱梅这几天在为儿子的春游犯愁。其实她自己心里也明白，身上仅有的100元钱还得应付至少10多天的伙食。

望着儿子懂事却又又是企盼的脸，她知道，无论怎样，最少10元钱是要给的。

在电子行业工作满20年的朱梅，怎么也没有想到，自己会被推进下岗者的行列。参加工作那年，谁不说电子行业是个黄金产业，可如今眼看着厂子是王小二过年一年不如一年。

起初，朱梅还打算着九、九，自己在家操持家务，抚育儿子，靠着老公那份收入也能养活一个家。谁知不日，一场大病男人就这样躺在了床上，看来，他男人要想回到那个不错的岗位，还得花上些时间。这下麻烦，唯一的靠山就在顷刻间失去，早年的那点积蓄也消耗殆尽，不能不谋出路。

最初，朱梅来到一家超市做临时营业员。为了熟悉业务，她将上千种的货物价硬硬是背得烂熟，一遍又一遍地练习着包扎技巧。她常常告诫自己，必须在优质服务上下功夫，让顾客买得放心、称心、舒心。短短的半年间，朱梅由一个临时工，成为正式的合同工，并先后参加了这个集团的3个分店的开业筹建工作。工作的苦和累，终于配出了一片芬芳；上月她刚刚被提拔为一家分店的经理。

女人要闯出一块自己的天地

季琴是我采访过程中唯一的一位女大学生。

季琴在一家纺织厂的计量室工作。这种轻松的工作，已有10个年头。忽然有一天，一张待岗通知书来到了她的面前。待岗的滋味让人难以想象。经人介绍她来到一家五、六个人的单位干起了出纳的活。虽说计量和出纳是风马牛不相及的事，可没办法，人家现在需要的是出纳，而不是计量。季琴只有硬着头皮做起来。

好在同事还算照顾，加上年轻肯学，几个月下来，记流水帐之类的活计，也算能应付下来。但是，她的这位男上司却不怎么好应付，大概小季是打工者的缘故，常常无缘无故地受上司的责骂，渐渐地小季受不了了，虽说吃人家的饭，但毕竟不是人家的出气筒，终于有一天她和上司痛痛快快地吵了一架，然后自己炒了自己的鱿鱼。

那晚，季琴喝了半斤多的花雕酒，然后嚎啕大哭起来。心里却感到从来没有过的轻松……

之后的季琴又成了一家公司的秘书，但没有超过一个月，她再次炒了自己的鱿鱼。原来那位经理，需要的是一位情人型的秘书。

经历过多次挫折的季琴，多少明白一些人生的艰难。经过认真选择，她决定闯出一

三个下岗女工的故事

凡人故事 □文/立平

心里却感到从来没有过的轻松

那晚，季琴喝了半斤多的花雕酒，然后嚎啕大哭起来

那是1988年的元月，我远路来看你。

地域的不同，山水的走势也不同，看惯了白山黑土的我被眼前的黄土高原深深地吸引住了。也许是爱屋及乌，我把这奇异的山水都看作是，我为你的拥有而羡慕。

然而，多年来，为了生计，我只有不停地奔波。多年来，我没有走过这条路，那种由山水带来的心情在我的生活里似乎压根就没有发生过一样。日子过得很不顺心，每天都有大大小小的矛盾和成见，使各自的心情都很不愉快。

我曾想，时间过了，彼此的误会就会消除，一切一切的矛盾，原本就是误会。万万没想到，你，再也看不到这段文字了。你是去丹东出差途经北京时，因心脏病发作离我而去。你走的是那么匆忙，再也回不来了。面对这从天而降的灾祸，我无论如何也不相信这

是事实。我才30岁，女儿才4岁。再说，我们之间还有误会没有解除，你是带着遗憾走的，是吗？然而，你的遗憾却也是我今生今世永远的遗憾。你走的时候，我曾发自内心的恨过你，因为你对我没有信任。但是，你知道吗？我一直在等你的心回归于我；你呢？你是不是也在等我的心回归于你？其实，我的心原本就系在你的身上。我的任务就是让你幸福，我才安心，日子

静下来的心是最想你的时候，其实人生只要拥有平安就会拥有价值拥有财富；拥有好的心情就会拥有一份平安

你的心现在好吗？

心香一瓣 □文/图/彦辛

性，你的固执，使我们彼此的成见太多了。也许你我都知道，消除这些成见需要过程，需要时间。始料不及的是，时间不待你，让你远去。你去了，留给我的时间却让我遗憾。

昨晚，女儿看见冰箱旁边有一瓶啤酒，就说，妈妈，我爸爸还回来呢？这瓶啤酒让我爸回来喝吧，我想我爸了。听了女儿的话，我不得想到以往你给女儿买东西回来时的话：爸爸给你买个啥？地道的陕西话，现在想来格外亲切。女儿一直以为你出差了好几年才回来。泪，不知不觉地流了下来，静下来的心是最想你的时候。流着想你的泪我的心飞回了1984年，因为参加《教师报》

又担心小女儿洗衣坊中的衣服无法晾干。结果无论天晴还是下雨，老妇人都忧心忡忡。后来，有一人告诉她，你为什么要担心呢？你看，下雨时你大女儿的店铺里有生意；而天晴了，你小女儿洗衣坊中的衣服便可以晾干。无论天晴还是下雨，对你都没有损失啊！老妇人听了愁眉顿展，从此天天都有了笑颜。

世上的万事万物都是相互转化的。一帆风顺中隐藏着危机，命运多舛中，却意味着良好机遇的诞生。人生的成败荣辱、得失本无定论，在某种意义上全凭眼光、心态和感觉。在长长的人生路上，没有谁永远幸运，也没有谁永远不幸。太阳落下了，还有月亮；春天去了，还有金秋。

生活的教科书，原本身是科学的，便会填写出不同的内容来。世间的精彩也许正在于此。

声明

兹有陕西西光集团有限公司张鸿元同志遗失高级经济师证书(编号:13112号)一份,声明作废。

1998年3月30日

有感人生

不同的方式去感觉，便会填写出不同的内容

生活的教科书，原本身是科学的，便会填写出不同的内容来。世间的精彩也许正在于此。

癫痫病精神病患者的福音

精神病癫痫病属千古难治之症，严重危害广大人民健康，中研研究院北京医院3楼癫痫科优秀专家，从事癫痫病精神病临床研究30余年，以熄风镇痉、豁痰开窍、活血通络、滋补肝肾、健脾益气之法，从几千种名贵中药中筛选，反复研究配方，总结出一套治疗各种癫痫病精神病的可靠方剂，为国内外患者铲除病魔，带来福音。此项目科研成果，96年5月获美国国际名医金奖，97年8月获世界优秀专家奖，98年2月获全国医药界精英奖等荣誉。

北京地址：北京德外双泉堡甲2号、中

研研究院北京医院3楼癫痫科
邮编：100085
电话：(010)62016644转2704
西安地址：西安市自强东路507号，西安中西结合医院，3楼精神病治疗中心
邮编：710015
电话：(029)6243272
乘车路线：西安火车站坐528路汽车或乘2、18、28、202、235、236、506、601路汽车均到北关下往南50米，北关什字向东200米即到。

不是为了吃饭 不是为了工作 不是为了洗澡

周锐作

大酒店

似是而非

周锐作

证却故意不显示的刁难，她都能一一做出自己的分析和判断，并加以正确的处理，使交易所的大门成了一道名符其实的安全屏障。

一次，一位外地的客户因亏损来交易所企图闹事，到了下班时间还赖着不走，并以绝食相威胁，从所领导到男保安来劝解、调解都不能解决问题。正在城南家中休息的石雅琴闻讯后，立即匆匆赶到西北的交易所，面对那心急火攻的客户，她以女性特有的耐心和温情进行开导和规劝，不到两个小时，小石就感化了那位客户，使问题得以圆满解决。

最近，她又奉命到地处偏僻的郊区新邵屠宰场负责门卫的工作。这是市里规模最大的屠宰场，每天承接全市日均屠宰450头生猪的任务。这些生猪按规定都得凭检疫证明入场，加工成肉类产品后又得凭检疫证明出门。

有一天，有个屠户为能够偷漏点税费，没办检疫证，硬要将猪肉运出去，石雅琴拦下了他的车。这位个体户似乎想试试她的胆量，威胁道：我撞过去。小石奋不顾身地站在车前，大声地喝道：“你可以将车朝我开，但我不能让你违法！”她那凛然的正气，震慑了那位身材魁梧的汉子，最终他只得付清税费。他以后逢人就说道：“我算是服了这个铁面无私的女门神了……”

石雅琴的如约来到我的办公室时，我真不敢相信，这位一脸凛然的“女保安”，一年前还是个愁云满面的下岗女工。

她先后担任过车间的值班长、质量管理员、团支部书记。年初，厂里宣布破产，对石雅琴来说，无疑是个晴天霹雳。何去何从的困惑，笼罩着她的心。雪中送炭的市保安公司来厂招聘，她毅然决然地报了名。

随后，她参加集训工作。防范、巡逻、门卫、消防等各种专业知识和业务技能的培训学习，从“三大步伐”到跌打滚爬，她算是真正领悟了什么是保安的“两个特别”，但同时，她的内心深处也有了一种从未有过的充实。

短暂的集训过去了，她被分配到苏州商品交易所搞门卫工作。

到工作岗位报到的那一天，当交易所的领导看到来的是位眉清目秀的女青年时，多少有点意外。但石雅琴还是用庄重和坚定的神态解除了领导的担心。

从此，她将交易所的各种规定熟记于心，对进出交易所大门的人进行细致认真的验证工作。不管是人证不符，还是没证硬闯，或者有

如最初不去。带着许多邪恶的心理你不择手段地去报复所有你认为可能对我产生威胁的人。如果上苍再给我一段时间或一个过程，那么我想我们会让彼此的心回归于此。但时间恰在此处划上了一个并不该划的句号。这个句点，让我这无一生灵的遗憾。最苦的应该是活着的人。

静下来的心是最想你的时候。

那盘当年你寄给我的《一剪梅》磁带，让我的泪在倾听中从《明月千里寄相思》一直流到《钗头凤》……泪水中的我再一次找回了以往的心情：曾几何时，这些歌把天各一方的你我紧紧地联系在一起，记得我弹的最拿手的也是这几支曲子。如今，这盘尘封的旧磁带却尘封不了我苦难的内心。一个中午就在歌声中迷茫而过，似是而非中想起了一件怦然心动的事：你曾给我录过一盘磁带。在这个已经没有你的世界上，我还留有你的声音。我也为此而心颤：这是你留下的对我最有价值的财富，这远比有些人挖空心思要我的存折更有价值。今天晚上，我一遍又一遍地听着你的故事，你的散文，你那普通的话和陕西话流水声，你那普通的话和陕西话流水声，你那普通的话和陕西话流水声，你那普通的话和陕西话流水声。

那么不尽人意，不如人意。除了方言、饮食、爱好、年龄的偏差之外，我们之间最缺少的便是信任，特别是你对我信任。你总以为我学生气的太浓太单纯。单纯就会上当受骗。这是你给了我下了几年的定论。几年来，无论我怎样去做，都没有走出这个你为我划定的圈子。“我是坏人吗？”我时常这样问自己。你给我的太多太多了。多的让我只想一天天远离你。开始，我总以为你这样做是爱我，只是你的方式不对。后来，在你对我的伤害不断地接踵而来时，我便不再以为这是出自爱。如果为了爱一个人而又伤害一个人，那么还

西安市长安玻璃钢总厂

我厂是陕西省技术监督局通过鉴定的玻璃钢生产厂家，我厂生产有系列冷却塔、各类水箱、防腐酸碱槽、储运罐、风管、风机、果壳箱及工艺品，承接各类防腐工程产品实行三包

总部：南郊电视塔下正东 电话：5237914 生产区：长安县包 电话：5294280
厂长：李宗显 传呼：999-901821(汉) 邮编：710100